
ATA DA 107ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE NOVEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Dr. Vicente Caropreso – 

Emerson Stein - Fabiano da Luz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Lucas Neves – 

Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa – 

Marquito - Maurício Eskudlark - Neodi Saretta – 

Nilso Berlanda - Oscar Gutz - Pepê Collaço – Prof. 

Vanessa da Rosa - Repórter Sérgio Guimarães - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Comunica que 

no dia de hoje fará uma homenagem à empresa Farben 

Tintas, pela passagem dos seus 30 anos de 

fundação, na sala de imprensa da Alesc. Manifesta 

alegria em poder entregar a moção de aplauso a 

esta empresa genuinamente catarinense, agradece a 

presença de seus representantes e apresenta um 

vídeo institucional.  

Informa que a matriz está localizada no 

Município de Içara, sendo uma das principais 

fabricantes de tintas do mercado nacional, 

expandindo a sua marca em toda a América Latina, 

tendo inclusive uma filial na Argentina.  

Parabeniza toda a família Zanatta e família 

Farben pelo empreendimento, formado com a força de 

muitas mãos e que fazem o Estado de Santa Catarina 

cada vez melhor, gerando oportunidade de emprego, 

renda e fortalecendo o nosso povo. [Taquigrafia: 

Milyane] 



 

DEPUTADA PROF. VANESSA DA ROSA (Oradora) – 

Comenta sobre o dia 20 de novembro, Dia da 

Consciência Negra, fazendo uma reflexão sobre o 

tema. Elucida que essa data é muito mais ampla em 

seu contexto do que um dia apenas, sendo o dia da 

morte de Zumbi dos Palmares. Fala que este foi um 

líder, habitando em Quilombo dos Palmares, um dos 

maiores existentes no Brasil, o qual lutou pela 

abolição dos escravos.  Cita que os quilombos não 

eram lugares de negros fugidos como os livros 

didáticos ensinam, mas, sim, uma grande 

cooperativa, contendo também brancos pobres, 

indígenas e descontentes com o regime da época. 

Discorre sobre a morte de Zumbi dos Palmares e 

sua história como forma de reprimenda, citando a 

escravidão como algo terrível na história do 

Brasil. Comenta sobre a importância do feriado do 

dia 20 de novembro nos municípios e que muitos já 

aderiram a este feriado em homenagem e reflexão ao 

Dia da Consciência Negra. Considera que Santa 

Catarina também deveria adotar esse feriado em 

reconhecimento desta luta. Lembra que protocolou o 

PL n. 433 que estabelece o feriado do Dia da 

Consciência Negra no Estado de Santa Catarina em 

comemoração a Zumbi dos Palmares. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Demonstra 

preocupação com uma decisão que levará ao 

fechamento do Cedup Industrial de Lages. Relata 

que a Coordenadoria Regional de Educação informou 

que não haverá mais escolha e indicação de direção 

para o Cedup Industrial, e que deverá se unificar 

a escola. Manifesta apoio ao Cedup Industrial de 

Lages que durante tantos anos formou mão de obra 

especializada necessária para o mercado de 

trabalho, dando oportunidade de emprego a muitos 

jovens. Afirma que lutará para que a situação seja 

revertida e informa que a mesma medida causará o 

fechamento de turmas de ensino médio em diversas 

escolas estaduais. 

Agradece à secretária adjunta da Educação, 

Patrícia Luerdes, por reverter a mesma situação em 



São Joaquim e Urubici. Faz um apelo para que 

também se reverta a de Lages. 

Comunica que está tramitando na Casa um 

projeto de lei que permitirá o controle 

populacional do javali em Santa Catarina. Informa 

que o projeto recebeu 43 moções de apoio de 

câmaras de vereadores de Santa Catarina e de um 

município do Paraná que faz fronteira. Pede apoio 

aos demais deputados para aprovar a lei. 

Acrescenta que a agricultura e o meio ambiente 

estão sofrendo prejuízos com o desequilíbrio 

provocado pelos javalis. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado Lucas Neves pela colocação. 

Comenta que em Tijucas e Canelinha uma situação 

parecida foi revertida através do diálogo. 

Deputado Altair Silva (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo projeto de lei. Explica 

que o javali é um risco sanitário para o meio 

ambiente de Santa Catarina. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Elogia a fala 

do deputado e coloca-se à disposição para apoiar o 

projeto de lei. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Manifesta-se 

parabenizando o Município de Massaranduba, a 

Capital Catarinense do Arroz, pelos 62 anos de 

fundação em 11 de novembro. 

 Reporta-se sobre a contribuição dada pelo 

empresário Delton Batista para o desenvolvimento 

do Estado que hoje recebe uma moção de aplausos 

deste Parlamento. Realça a sua capacidade de 

liderança em todas as esferas da sociedade, com 

destaque no voluntariado, associativismo 

empresarial e na defesa do empreendedorismo e do 

desenvolvimento regional, à frente do Grupo de 

Líderes Empresariais – Lide SC. 

Reforça o seu pensamento de que não existe 

política social mais eficiente do que uma economia 

forte, as pessoas querem ter segurança para 



investir e empreender, e o gestor público que 

entende isso, e não atrapalha a iniciativa 

privada, consegue fazer a diferença na vida das 

pessoas. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até às 16h para a manifestação do presidente do 

Grupo de Líderes Empresariais - Lide, sr. Delton 

Batista.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – 

Comunica que as matérias constantes na Ordem do 

Dia passam para a próxima sessão ordinária. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, especial, às 19 horas, em 

comemoração aos 130 anos da Banda de Música da 

Polícia Militar de Santa Catarina.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia]  

 

 


